

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA = = AVISOS Y NOTICIAS

No III. - Núm. 19570. - Palma de Mallorca

Martes 4 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

## Saludo a Franco

## ¡¡Arriba España!!

### En el sector del Ebro conquistamos importantes posiciones del enemigo

Comparamos la línea enemiga en un frente de más de dos kilómetros, cogiendo más de mil prisioneros

### DERRIBAMOS DOCE AVIONES ROJOS

La aviación bombardeó los objetivos militares de los puertos de Barcelona, Alicante y Mahón

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro, fueron cogidos ayer, después del avance que llevó a cabo, 532 muertos de los rojos, 215 prisioneros, 15 ametralladores, 17 fusiles-ametralladores, 5 morteros, numerosos fusiles de repetición, gran depósito de municiones de fusil y granadas de mano y considerable cantidad de material diverso.

En el día de hoy, nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector, y, después de romper la línea enemiga en un frente de más de dos kilómetros, han penetrado en las sucesivas organizaciones de los rojos, las cuales, a última hora de la tarde, se replegaban en desorden, perseguidos por nuestras fuerzas, que han ocupado varias posiciones muy importantes y han cogido varios núcleos de enemigos, entre los que figuran algunas unidades completas, ascendiendo a unos 400 los prisioneros hechos.

Entre el numeroso armamento y material cogido, figura otro depósito de material y armamento, con más de 100 cajas de granadas de mano y muchos fusiles.

Las bajas causadas a los rojos son numerosísimas.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** -- En combate aéreo, han sido derribados hoy seis aviones rojos y otros dos por nuestra artillería antiaérea. Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona.

Salamanca, 2 de Octubre de 1938 - III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe del Estado Mayor, Francisco Moreno.

DE ANOCHE

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la progresión de nuestras tropas, habiéndose conquistado 10 posiciones del enemigo, al que se han causado muchas bajas, se le han hecho 387 prisioneros y se le han cogido numerosas armas, entre ellas 12 fusiles-ametralladores.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** -- En combate aéreo han sido derribados hoy 4 aviones rojos.

El día 1.º fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, y ayer los del puerto de Mahón.

Salamanca, 3 de Octubre de 1938, III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

#### José Antonio Primo de Rivera

Desgraciadamente se ha confirmado la muerte del glorioso Ausente, José Antonio Primo de Rivera. La obra altamente patriótica, hondamente española, del creador del grandioso Movimiento de Falange Española está presente en la mente de todos. La certeza de su martirio ha borrado ya aquella lejana esperanza que aun vivía en nuestros corazones. La fatalidad se ha cumplido.

obra de su padre, el glorioso general que dió a nuestra Patria siete años de paz y prosperidad.

Quiso seguirla, mas con nuevo estilo, con nuevas normas, porque a la experiencia de su padre había que agregar el encanto de un clima ya francamente revolucionario. Por eso organizó sus falanges, en las que encuadró a esa juventud a la que dotó de espíritu castrense, heroico y duro.



† José Antonio Primo de Rivera

Logró José Antonio poner en pie a nuestra juventud, en un movimiento pleno de heroísmo y de gloria. Toda la pasión de José Antonio estaba en querer salvar a España. Tras ese alto ideal no reparó en sacrificios, luchas, ni persecuciones. Por la brillante posesión que le dió su cuna pudo limitarse a ser un Grande de España, más acomodaticio a las situaciones, sin iluminar su vida de heroísmos; pudo limitarse a ser un señorito más y gozar de los privilegios de su alcurnia. Pero José Antonio quiso seguir la

Porque duros son los tiempos. Y cuando el pistolero de la FAI o de las Juventudes Socialistas ensangrentaba las calzadas de nuestra ciudades con sus crímenes y sus provocaciones para amedrentar al pacífico ciudadano y dominar por el terror, según clásicos modos moscovitas, las escuadras de Falange Española eran, en aquellas terribles circunstancias que precedieron el drama actual, las únicas que sabían enfrentarse valerosamente con los pistoleros a sueldo del marxismo. No rehuían ni la contun-

#### El tiempo pasa sin darse cuenta

Compra cuanto antes un billete para la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de octubre, destinada a la Lucha Antituberculosa y otras calamidades.

# La fiesta onomástica del Caudillo

Hoy celebra su fiesta onomástica el Caudillo Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde.

En día tan señalado, en todos los corazones de los buenos españoles palpitarán sentimientos de amor y

admiración al Generalísimo, con fervientes votos para que Dios conserve muchos años su preciosa vida, tesoro inapreciable para España.

LA ALMUDAINA le reitera su ferviente y devota adhesión.

(0000)

dencia de los puños ni el diálogo con las pistolas, con el consiguiente desconcerto de los que habían hecho de la calle campo de dominio.

Y en esa lucha, dura y cruel, los falangistas, los heroicos viejos camisas, daban el pecho con valentía. Iban a ella con una sonrisa, con esa misma sonrisa con que hoy, en el frente de combate de la grande y decisiva batalla, van a la muerte.

José Antonio ofreció también generosamente su vida en holocausto de la Patria, que tanto y tan reciamente amara. Pero queda su obra, recogida por su Partido y seguida con igual espíritu de sacrificio. Y al frente de ella el Caudillo es hoy su continuador, porque Franco ha hecho suyos los 26 puntos del Programa. Y el Generalísimo lleva adelante la Revolución Nacionalindustrialista, con la que soñara el glorioso Ausente.

No por sabida, o por lo menos presunta la triste confirmación, su certeza ha llenado a todos de sentimiento. LA ALMUDAINA se asocia a ese dolor español, al dolor de la Patria, que en esta hora de redención se ve privada definitivamente de uno de sus hijos más preclaros, del que, en su ofrenda total, llegó al sacrificio supremo de su propia vida.

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 4 DE OCTUBRE DE 1938, 3.º T.

Jefe de día: Comte. de Infantería D. Manuel de Fuenmayor Bisellach.

Imaginería: Comte. de Id. don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Visita Hospital: 2.º Capitán de Artillería.

De orden de S. E.; El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo

ORDEN GENERAL DEL DIA 3 DE OCTUBRE 1938, III T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADÍSTICA

I. — Antigüedad en los empleos

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 26 del anterior, dice al Excmo. señor Comandante General de estas islas lo siguiente:

"Para la más fiel interpretación de la Orden de 26 de agosto último (B. O. núm. 67) referente a la antigüedad de los Tenientes provisionales en relación con sus compañeros de promoción, he resuelto asignar a los mismos la antigüedad que corresponde a la fecha en que cumplieron ocho meses de efectividad en el empleo de Alféreces provisionales, contados a partir de la fecha de la orden de promoción a dicho empleo por haber sido aprobado en el cursillo correspondiente. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y el de los Jefes de Cuerpos y Dependencias los que ordenarán la rectificación y anotación correspondiente en la documentación y de los Tenientes provisionales ya promovidos a este empleo hasta el día de la fecha, tanto como procedentes de cursillo de ampliación como por aplicación de la orden de 5 de abril último (B. O. núm. 532).

Lo que se publica en la general de hoy a los efectos que se ordenan

SECCION CONTABILIDAD

1. — Hospitalidades

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en escrito de 27 del mes pasado, dice lo siguiente:

"Excmo. Señor. — En atención a las dificultades que existen en las presentes circunstancias para proporcionar alojamiento independiente y racionado especial al personal del Cuerpo de Suboficiales del Ejército que cause estancia en los Hospitales de la Cruz Roja y demás contratados, he

resuelto que dichas estancias sean consideradas como de tropa a los efectos del abono de su importe a la mencionada Institución o entidades contratantes, sin perjuicio de que dentro de igual precio se procure mejorarlas en lo posible, teniendo en cuenta la categoría del expresado personal.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I. — Consejo de Guerra

A las diez horas del próximo jueves día 6 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 47 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra Vicente Serra Bonet (a) Fransesouet y Juan Cardona Ribas (a) Gaspa.

## Del Gobierno Civil

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado disponer que por todas las entidades y organismos a petición de los cuales se han hecho excepciones de incorporación a los frentes de individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados o sea, desde 1928 al de 1941, ambos inclusive, por virtud de determinadas especialidades o por razón de la función o cometido que ejercen en los mismos, se formulen con carácter obligatorio relaciones nominales de todos los que se encuentran en el mismo caso, expresando en las mismas la edad, reemplazo a que pertenecen y servicio a que están afectos, certificado que presenten y demás datos y observaciones que se estime oportuno.

Dichas relaciones deberán obrar en el Cuartel General de S. E. el Generalísimo antes del día 10 del próximo mes de octubre remitiéndose o entregándose en el mismo con la antelación debida, en la inteligencia de que aquella entidad u organismo que no dé cumplimiento exacto a lo que queda dispuesto, incurrirá en la responsabilidad correspondiente.

Burgos 29 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

El General Encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cabanilles.

\*\*\*

El señor Gobernador cursó el sábado al Generalísimo Franco con motivo del segundo aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado el siguiente telegrama:

"Provincia de Baleares adictísima a la Causa Nacional y entusiasta de su Caudillo, en fervorosa explosión de admiración y cariño al Jefe del Estado Español, transmite por mí conducto a V. E. respetadísima felicitación por 2.º aniversario de la exaltación a la Jefatura para bien de la España Imperial.—Salúdola respetuosamente.—Gobernador Civil".

## PRINCIPAL

¡MAÑANA!

### La traviesa molinera

El amanecer de un cine español

### Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Baleares

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 50 y 67 de la Orden del Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional de fecha 20 de Agosto último, publicada en el B. O. del Estado del día 26, se hace constar por la presente que en el día de hoy se ha nombrado Maestro interino de una Sección de la Escuela Graduada de niños de La Puebla a don Luis Homar Pizá.

Palma, 3 de Octubre de 1938, III Triunfal. — El Jefe de la Sección, José Fernández.

### Junta Provincial de Abastos

El Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes con fecha 9 de los corrientes ha ordenado que todos los cartuchos cargados y pólvoras deben venderse a los precios del año 1936 ya que los fabricantes no han alterado precios. Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

\*\*\*

Se hace público para general conocimiento que don Rafael Valls Bonnin ha sido autorizado para la venta del coñac Domecq "Tres Cepas" al precio de 7'75 ptas. la botella sin otros sellos que los móviles, y a 8'35 ptas. la caja de almacenista a detallista.

Se recuerda a los Sres. Alcaldes de la Provincia, la obligación que tienen de presentar relaciones de existencias y gaandos dentro de los cinco primeros días de cada mes, según circular núm. 1912 Boletín Oficial de la Provincia 10982 de cuyo requisito les harán responsables.

\*\*\*

Habiéndose observado que algunos Alcaldes dejan de remitir a esta Junta, la declaración de trigo ordenada en el Boletín Oficial núm. 11011 correspondiente al 29 de Junio de 1937 se les hace patente que es absolutamente indispensable que la remita puntualmente, bajo apercibimiento en otro caso de serles aplicadas con todo rigor las sanciones que correspondan.

Palma de Mallorca, 3 de Octubre 1938, III A. Tr. — El Gobernador Presidente.

### Asociación Católica de Padres de Familia

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Atenta siempre esta Asociación a la sólida formación espiritual de sus miembros, ha organizado una tanda de ejercicios espirituales en completo retiro. Se celebrará en uno de los más bellos rincones de nuestra costa brava, en Lluch Alcari, del 13 (noche) al 17 (mañana) del corriente, dirigida por el P. José Marzo, S. I., Consiiliario de la Asociación.

Los señores ejercitantes podrán tomar el tren que sale a las tres de la tarde de Palma para Sóller donde tendrán coches preparados para Lluch Alcari; el regreso será el día 17 en el tren que sale de Sóller a las 9 de la mañana.

La pensión completa será de 30 pesetas y los lugares de inscripción el local social de la Asociación (Zavel·la, 17) Montesión. El plazo de inscripción se cerrará el día 10 por la noche.

### Tesorería de Hacienda de la Provincia de Baleares

AVISO A LOS TAXISTAS. — Se pone en conocimiento de los propietarios de autos-taxis, que abonen su patente trimestralmente, que la cobranza de la correspondiente al 4.º Trimestre del año actual tendrá lugar durante los días que transcurran desde el 1.º al 15 del mes actual, ambos inclusive, y que, transcurrido dicho día 15, incurrirán en apremio del 20 por 100, sin más notificación ni requerimiento, recargo de apremio que se reducirá al 10 si abonan sus débitos los días comprendidos entre el 20 al 30.

Palma, a 3 de Octubre de 1938. III Triunfal. — El Tesorero de Hacienda.

## PRINCIPAL

Hoy desde las 3'30

ULTIMAS EXHIBICIONES

### La novia de Escocia

MARTA EGGERTH

Graciosísima opereta de agradables melodías

De complemento:

### Hopp-La

CLARA BOW

¡MAÑANA!

Solemne acontecimiento artístico

### La traviesa molinera

HILDA MORENO

El amanecer de un cine español

SE VENDE

Máquina de escribir portátil Underwood. Razón: San Cayetano, 11, 1.º

## Comerciante

que viaja su casa de artículos de piel en la España liberada, desea representaciones cualquier artículo. Referencias primer orden. Publicidad Cafra, Plaza Sas, 7, ZARAGOZA.

## RIALTO

Jueves próximo

### ¡Gran solemnidad Cinematográfica!

Exclusivas BALET y BLAY presentan

la primera película de su lote de estrenos

## Damisela de Bard

LA PELICULA QUE CAUTIVO A TODO EL AUDITORIO DE LA EXPOSICION DE CINEMATOGRAFIA INTERNACIONAL DE VENECIA

Genial creación de la gran actriz

### EMMA GRAMATICA

VERSION HABLADA EN ESPAÑOL

Según la obra de Salvator Gotta. — Dirección de Mario Mattoli

Dice la prensa extranjera:

"Una de las interpretaciones más finas y delicadas de Emma Gramatica".

CORRIERE DELLA SERA



# Don Jaime Sabater Roca

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 63 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO EL SANTO SACRAMENTO DE LA EXTREMAUNCION Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su afligida esposa D.<sup>a</sup> MARIA ARBÓS, e hija Ana, hermanas, hermanos políticos (presentes y ausentes), les participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las 6 y media en la Iglesia de los PP. Carmelitas y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana miércoles a las 11, en la Iglesia de la Inmaculada Concepción (Sta. Catalina).

No se invita particularmente. El Duelo del Funeral se despide en la Iglesia.

Casa mortuoria: Murillo, núm. 45, Sta. Catalina.

El Excmo. e Ilmo Arzobispo Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



LA EXCELENTISIMA SEÑORA

# Doña María Campos Vassallo

VIUDA DEL GENERAL VASSALLO

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados ahijados don Pedro Perera Llompart (farmacéutico) y doña María Mesquida Fullana y demás familia de la finada (ausentes), al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan asistir a los piadosos actos de rosario y funeral que tendrán lugar hoy día 4 a las 10 y media y 11 respectivamente, en la Iglesia del Socorro, y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## La consagración del Excmo. y Rdm. Obispo de Lappa

Celebróse anteayer domingo en la Sta. Iglesia Catedral Basilica el acto de la Consagración del Excmo. y Reverendísimo Obispo titular de Lappa Doctor D. Bartolomé Pascual Marroig.

La ceremonia revistió singular solemnidad estando el suntuoso templo profusamente iluminado y en particular la Capilla principal que ofreció sorprendente golpe de vista.

Consagró al nuevo Obispo el Excelentísimo y Rdm. Sr. D. José Miralles Sbert, Arzobispo Obispo de Mallorca, asistido de los Excmos. y Reverendísimos don Juan Perelló Pou, Obispo de Vich y don Antonio Cardona Riera, Obispo titular de Quersoneso y Administrador Apostólico de Ibiza.

Ofició el Dr. Miralles asistido en calidad de Presbítero de Honor por el M. I. Sr. don Juan Rotger, Deán de la Catedral Basilica y de Diácono y Subdiácono de Honor por los M. I. señores don Antonio Canals, Archipreste y don Francisco Ortega de la Lorena, Arcediano.

Actuaron de Diácono y Subdiácono de Misa respectivamente los M. I. señores don Juan Quetglas y don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Actuaron de Padrinos del nuevo Obispo en el acto de la Consagración ocupando sitio de honor al pie del presbiterio el Ilmo. Sr. don Miguel Rosselló y Alemany y doña Vicente Campos de Pascual.

Dirigió la función el Maestro de Ceremonias de la Catedral, don Antonio Pou, auxiliado de los Rdos. don Juan Alcover y don Pedro Lladó.

Celebró igualmente misa conforme al ritual en un altar colocado en la parte derecha del presbiterio, el nuevo Obispo consagrante Dr. Pascual,

asistido de los Sres. Obispos de Vich e Ibiza.

La parte musical estuvo a cargo de la masa coral Schola Cantorum del Seminario Conciliar, bajo la batuta del Maestro Rdo. Sr. Nigorra, que interpretó con el gran ajuste a que nos tiene acostumbrados, los motetes "Ecce Sacerdos Magnus a 4 voces de Gallur; "Veni Creator" a 3 voces, de Ravanello, y en el Ofertorio "Simon Joannis" a tres voces y coro.

Se cantó la misa gregoriana de Angelis con acompañamiento de órgano, alternando el coro Catedral con el pueblo.

Terminada la misa se cantó un Te-Deum gregoriano y al final y como despedida el motete "Oremus Pro Pontífice" a 3 voces mixtas de Comattors.

El acto resultó, como ya decimos, solemnisimo, concurriendo al mismo miles de fieles.

Asistieron igualmente invitados ocupando sitios de honor, el Protonotario Apostólico, don Antonio Rsselló Alemany, los Excmos. Sres. Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, don Antonio Moreno; el Comandante General Militar, don Enrique Cánovas; el Comandante Militar de Marina, Sr. Rodríguez Acosta; el Jefe de E. M. señor Marín de Bernardo; el Excmo. señor Gobernador civil, don Miguel Fons; el Delegado de Orden Público, señor Enseñat; el Excmo. Ayuntamiento presidido por el Alcalde señor Zaforteza y representado por los señores Gestores Bonet de los Herreros, Moscardó, Rotger, Salleras, Valdés, Hevia, Bonet Llompart, Alabern y Sastre.

La Excmo. Diputación Provincial representada por el Presidente señor

Quint Zaforteza y el gestor señor Salom, el Presidente de la Audiencia señor García Delgado, el Fiscal señor de la Fuente, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Boloqui; el señor Dezcallar, en representación del señor Delegado de Hacienda.

Ocupaban igualmente puestos de preferencia el Delegado del Trabajo señor Espejo; el Fiscal de la Vivienda, señor Oliver Frontera; el Auditor de Guerra, señor Topete; el Delegado Militar de Comunicaciones señor Enseñat; el Delegado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Menorca, señor Fiol; el Director de los Ferrocarriles señor Blanes Tolera; el Presidente de la Cruz Roja, señor Villalonga Olivar; el Presidente de la Acción Católica don José Ramis; el Director de la Caja de Ahorros señor Ferragut; una nutrida representación de la Acción Católica de Maestras Nacionales; representaciones de Comunidades religiosas.

Asistieron igualmente al acto ocupando sitios al pie del Presbiterio los familiares del nuevo Prelado entre ellos sus hermanos doña Magdalena, don Luis, Notario de Inca; don Francisco, Empleado en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares; don Antonio, Oficial del Fomento Agrícola y don Juan, Jefe del Cuerpo de Correos.

Terminado el acto los Prelados se trasladaron al Palacio Episcopal, entre los aplausos de la concurrencia, donde se celebró una recepción, desfilando ante el nuevo Obispo, besándole el Pastoral anillo las autoridades antes indicadas y el público, durando el desfile más de una hora.

### PRINCIPAL

¡ MAÑANA !

## La traviesa molinera

El amanecer de un cine español

## Alta distinción de Jefes y Unidades del Regimiento de Artillería de Mallorca

Por tratarse de Jefes y Unidades pertenecientes al Regimiento de Artillería de Mallorca que se han hecho acreedores a tan alta distinción reproducimos la Orden de la Comandancia General de Artillería del Ejército del Norte del día 12 de Septiembre, que dice así:

"Para conocimiento de todos y para satisfacción de los interesados se citan en la orden de hoy: — Agrupación de Artillería del Teniente Coronel ZUMARRAGA y su P. M. Grupo O. 105/19 (Comandante FELIU), Bia. 38/Mallorca (Capitán ROSAS), Bia. 39/Mallorca (Capitán PONS). — Esta Agrupación, constantemente distinguida durante el periodo de operaciones realizadas sobre Castellón por su

eficaz y decisivo apoyo a la Infantería, lo fué muy especialmente en las difíciles circunstancias de la acción sobre Borriol, que aislada, debió mantener el corte de la carretera general, batiéndose con la Artillería del XIII C. E. enemigo, que gracias a esta brillante y osada acción cayó en nuestro poder e, igualmente, en las no menos difíciles de la conquista de Villarreal, corte de la carretera de Castellón a Valencia, que hubo de batirse durante varios días a distancia de tiro de fusil, facilitando con ello en forma decisiva, la ocupación de Castellón. — El Comandante General de Artillería del Ejército."

### Movimiento en el Puerto

Llegó de Málaga el vapor mercante italiano "Sivigliano" con carga de tránsito. Seguirá viaje para Imperia.

Ha sido despachado para Málaga el vapor mercante alemán "Gauss" con carga general y de tránsito.

Ayer tarde llegó de Málaga el vapor mercante alemán "Euler" con carga varia.

### A la Virgen del Pilar

SOLEMNE TRIDUO POR LA PAZ DE ESPAÑA

Empieza mañana, día 4 de Octubre. Se hará en Montesión, ante la imagen del Pilar, en la Misa de las ocho, y por la tarde con más solemnidad, a las seis y media, terminando con el canto del Himno Nacional del Pilar.

### Pontifical en S. Francisco

Hoy en la Iglesia de San Francisco, se celebrará solemne fiesta en honor del Santo de Asís.

A las diez y media, habrá solemne Pontifical que celebrará el Excelentísimo y Rdm. señor don Antonio Cardona Riera, Obispo Titular de Quersoneso y Administrador Apostólico de Ibiza. Predicará el M. Rdo. P. Pedro J. Cardá, Ministro Provincial de los Terciarios Regulares.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, trisagio, sermón por el mismo orador de la mañana y conclusión, solemne de las Cuarenta Horas en que dará la bendición el Excmo. y Rdm. señor don Bartolomé Pascual Marroig, Obispo Titular de Lappa.

## RIALTO

HOY A LAS 3'30

### La mina fantástica

por Richard Arlen-Madge Evans

### El pequeño gigante

en español por Edward G. Robinson

Jueves: Gran solemnidad cinematográfica!! LA DAMISELA DE BARD en español por Emma Grammatica.

## MODERNO

HOY A LAS 3'30

### No seas celosa

por Carmen Boni

### Felipe Derby

por Gabin Morlay

### COCHE NUEVO

Sedán 5 plazas 9 H. P. último modelo, se vende. Razón en esta Administración.

### PERDIDA DE UN PERRITO

Se ha perdido cerca del Hotel Majestic. Tiene un mes, es de color negro, con una raya blanca de la cabeza al pecho.

Se recompensará al que lo devuelva al Hotel Majestic.

### DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

## Distinción a un mallorquín

El Boletín Oficial del Estado del 7 Septiembre de 1938 en su página 1127 dice:

Por resolución de 17 del actual, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado confirmar la concesión de la Medalla Militar, hecha por el General Jefe de la 51 División, al Capitán de Caballería (fallecido) don Pedro Ramonell Boix, por los Méritos que a continuación se relacionan.

Burgos, 20 de Agosto de 1938. III Año Triunfal. — El General encarga do del despacho del Ministro, Luis Valdés Cabanellas.

### Méritos que se citan

Durante las operaciones llevadas a cabo el día 26 de Marzo último para la ocupación de la línea "LENIN" en donde el enemigo opuso gran resistencia a nuestro avance, destacó por su valerosa actuación el Capitán de Caballería don PEDRO RAMONELL BOIX, que mandando una Compañía del Sexto Batallón del Regimiento de Infantería Valladolid número 20, se lanzó al asalto al arma blanca, consiguiendo arrojar al enemigo de sus posiciones y ocupar el pueblo de Fraella, en cuya acción ha sido gloriosa muerte.

## Sociedad

Ha sido dado de alta por el Doctor don Pedro Alou, nuestro buen amigo, el distinguido Procurador don Francisco Pizá, que el 9 del corriente tuvo la desgracia de sufrir un accidente de auto en las inmediaciones de Marratxí, resultando con heridas de consideración que le han obligado a guardar reposo, sujeto a tratamiento médico quirúrgico, hasta esta fecha.

Celebramos la curación por el resultado, al final satisfactorio.

\* El hogar de don Rafael Cifre, Alférez de Infantería, y doña Catalina Riera se ha visto aumentado con una robusta niña y tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

Ayer falleció después de larga dolencia sobrellevada con gran resignación cristiana, la Excm. Sra. doña María Campos Vassallo, viuda del que fué prestigioso General Vassallo.

D. E. P.

La finada por su carácter afable y bondadoso se había granjeado el aprecio de cuantos la conocían.

A toda su familia y particularmente a sus ahijados nuestro amigo el Inspector farmacéutico de Aduanas

don Pedro Perera y su Sra. doña María Mezquida, enviamos nuestro más sentido pésame.

\*\*\*

El capitán de navío D. Guillermo Ferragut Sbert sufrió, el sábado, un accidente automovilista, produciéndose lesiones que afortunadamente no inspiran cuidado.

Deseamos su pronto restablecimiento.

\*\*\*

En la madrugada del domingo dejó de existir la señora doña Antonia Puig Simó, Viuda del que fué Maestro Nacional de Alquería Blanca don Pedro J. Horrach.

La finada baja al sepulcro a los 76 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Las virtudes que adornaban a la finada harán que su muerte sea muy sentida.

Reciba su afligido hijo don Pedro J. Horrach, Maestro de la Escuela Práctica aneja a la Normal, hija política, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

En el Conservatorio Oficial de Música de Baleares, después de brillantes exámenes, ha obtenido la calificación de Sobresaliente de armonía la señorita doña Francisca Aguiló Pomar, hija de nuestro corresponsal en Campos, el farmacéutico don Miguel.

Reciba nuestra enhorabuena.

\*\*\*

Ha fallecido después de recibir la Extremaunción y la Bendición Apostólica el propietario del predio Son

Mosón Nou, del Coll d'en Rebassa y estimado amigo nuestro D. Jaime Sabater Roca.

D. E. P.

El finado baja al sepulcro a las 63 años de edad. El aprecio en que era tenido hará que su muerte sea muy sentida.

Reciba su afligida esposa doña María Arbós, su hija doña Ana, hermanas, hermanos políticos, nuestro sentido pésame.

## Crónica de Sport

### FUTBOL

#### EL TORNEO DE LIGA

La Federación Balear de Fútbol, tomó el acuerdo de continuar el Torneo de Liga, que se suspendió hace cosa de dos meses, por motivos que no viene a cuento decir.

El pasado domingo, según el calendario nuevamente señalado, debía jugar en Palma el "C. D. Mallorca" y la "U. S. Poblense", partido que no se celebró, pues como saben nuestros lectores por una Nota Oficiosa de la Federación Balear, por tener el C. D. Mallorca, la mayoría de sus señores "directivos" prestando sus servicios militares no había podido formar equipo y por lo tanto se retiraba del Torneo.

Nosotros que presumimos de imparciales y justos, y siempre hemos dado la razón al que la debía tener, sentimos tener que decir al Club campeón que con su retirada del Torneo, la afición — aunque poca, todavía queda algo — no se ha sentido correspondida, por el Club que tantas pruebas de simpatías ha recibido de

ella. No digamos de sus enemigos que los tiene, como todo el que vale que éstos si que hacen unos comen tarios muy duros a la resolución tomada por el club encarnado.

Por nuestra parte, solo decimos "C. D. Mallorca" que el motivo alegado, en su retirada, nos parece al inocente.

¿Dice que no ha podido formar equipo? ¿Y... Oliver, Liras, Mesquid Sánchez, Ferrer, García, Alzamor Felipe, Oliver, Berrocal, Barroso etc. etc., no son jugadores con los que se puede formar un equipo que puede dar un susto al que más presume de la isla?

¿Y... tan pocos socios tiene, que sólo pueden ser "directivos" los que ahora están prestando sus servicios militares?

Lo dicho, han buscado una inocente excusa para su retirada, con la que hace mucho daño al fútbol mallorquín.

CALETA

\*\*\*

Los partidos celebrados en esta ciudad el pasado domingo fueron los siguientes:

En el campo del "Baleares" se enfrentaron los propietarios y "Juventud Antoniana", venciendo los primeros por tres a cero.

El encuentro fué entretenido. El "Recreativo" recibió la visita del "Betis" al que derrotó por cuatro a cero.

El "Palma" fué vencido por el "Calatrava" por dos a cero.

EN INCA

Correspondiente al Torneo de Liga se jugó en Inca el partido Constancia Gimnástica, venciendo los primeros por la diferencia de cuatro a dos.

## Delegación de Hacienda

AVIS

Pago de Cupones de la Deuda del Estado.—Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas con los números 1 al 2.046 ambos inclusive, deberán presentarse a misma para recoger su correspondiente documentación al objeto de cobro de cupones en la Sucursal Banco de España, desde mañana martes día 4 del corriente y sucesivos 10 a 11 de la mañana, advirtiéndose que para la buena marcha del servicio se presenten a la mayor brevedad a retirar dichos documentos evitando la acumulación de las declaraciones presentadas.

## MODERNO JUEVES

Grandioso programa de estreno

LA NUEVA UNIVERSAL presenta

Charles Farrell y June Martel en

# Juventudes Rivales

y

# La marca de Caín

con Noah Beery - Jean Roger

DOS PRODUCCIONES DE GRAN EXITO!

# NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## La cuestión checoeslovaca

### ELOGIO A MUSSOLINI

Londres. — El famoso dramaturgo Bernard Shaw ha hecho unas declaraciones en las que ha manifestado que a pesar de que Chamberlain ha contribuido a alejar el peligro de la guerra, la solución de la crisis se debe principalmente a Mussolini. También cree que la actividad del Duce en el momento crítico ha sido decisiva en la situación.

### POLONIA EN FIESTA

Varsovia. — Toda Polonia está de fiesta por la ocupación de la región de Tilsen que como se sabe es una ciudad dividida en dos partes; se pro cederá a la ocupación hasta el 19 de octubre incluyendo toda la zona de ferrocarriles, carreteras y fábricas en clavadas en el territorio.

El total de extensión ocupada será de 800 kilómetros cuadrados con 240 mil habitantes, de los que 200.000 son polacos. En estas zonas hay unas ri

cas minas de carbón de las que se extrae un millón de toneladas al año

### ¿QUIEN ES EL GENERAL SIROVY?

De Sirovy el hombre que llegó a jefe de gobierno en Checoslovaquia para reemplazar a Hodza sabíamos poco, casi nada más que era muy amigo de los bolcheviques, pero nada más. Pero hoy podemos ampliar noticias gracias a una agencia prestigiosa que publica un breve estudio biográfico del nuevo jefe del gobierno de Praga; lo ofrecemos para que conozcan al nuevo jefe de gobierno.

En general Inspector del ejército checo y actual presidente del gobierno de Praga se dió a conocer antes de la guerra pues fué nombrado general encargado de vigilar ciertas obras de defensa. Cuando vino la Gran Guerra aunque estaba a sueldo del emperador de Alemania decidió huir a Rusia Sirovy tuvo una plena ocasión de actuar después de la revolución rusa del año 1917 cuando

fué encargado al frente de los legionarios checos a la vigilancia del campo de concentración de prisioneros alemanes en Siberia; los que han sobrevivido a los malos tratos que recibían conocerán al jefe del gobierno checo; fué encargado también al frente de sus legionarios de una misión en favor de la revolución rusa y más tarde nombrado para un alto cargo en la Rusia blanca; Sirovy no tardó en traicionar al general Kol Ckst, pasándose entonces a sus enemigos.

Después Sirovy pasó a graduarse en la carrera militar en una célebre academia francesa recibiendo el espaldarazo y poco tiempo más tarde pasó otra vez a Praga, poniéndose a las órdenes de Benmes; este es Sirovy.

### PESEMISMO ENTRE LOS ROJOS

Barcelona. — El pesimismo aumentado desde que se ha celebrado la conferencia de Munich, pues se conoce que los rojos han recibido con ella un golpe de impresión, "El Socialista" que se publica en esta ciudad inserta un artículo en el que dice que la confabu

lación de Munich es una puñalada para la república.

En otro artículo que se atribuye Prieto se arremete contra las potencias democráticas por haberse plegado a entrar en negociaciones con lo que llaman genéricamente el fascismo haber hecho desesperados esfuerzos para lograr la paz; sobre todo arremete en tonos duros y de gran indignación el articulista contra el Primer Ministro inglés y el jefe del gobierno francés. El articulista termina diciendo que por fortuna la España roja no tiene buenos amigos en el mundo a excepción de las organizaciones marxistas.

### LOS ALEMANES OCUPAN EL SECTOR GUNDO

Berlín. — A primeras horas de las tropas alemanas al mando del general Vlock han procedido a la ocupación de la segunda zona sudete; entraron por dos sitios; Las columnas procedían de la zona ocupada ayer las de Maito han acabado de efectuar la ocupación en Retenblang. La aviación alemana ha tomado posesión de los magníficos campos de aviación

# PATRONO:

Atiendo con interés al cumplimiento del Seguro de Maternidad. Percátate de su importancia y extrema el celo para que ninguna de tus obreras o empleadas dejen de estar afiliadas y consiguientemente beneficiarias del Seguro. Nunca esperes a indemnizarlas, ello, además de exponerte a sanciones, siempre de mal efecto, supone haber infringido las leyes sociales en materia de sus seguros. Por sentimientos elevados procura que los beneficios los obtengan por medios reglamentarios. El seguro de Maternidad cumple un servicio en la función augusta de la mujer.

de sus instalaciones tanto civiles como militares.

## LOS POLACOS EN LA CHECOESLOVAQUIA

Pilsen. — La parte checa de esta ciudad ha sido ocupada por los polacos a primeras horas de la tarde. Iban delante carros de asalto y seguían a tocaciones con tropas polacas. Llegando hasta el río Arzo que divide la región en dos trozos: la presencia de las tropas polacas fué acogida con grandes manifestaciones de entusiasmo por parte de la población celebrándose fiestas para conmemorar su liberación.

## FRANCIA REGALA UNA CASA A CHAMBERLAIN

París. — El periódico "Paris Soir" lanza la idea de regalar a Mr. Chamberlain por suscripción una casa de campo situada en el corazón de Francia, en un rincón típico francés, sencilla como corresponde a los hábitos apartados para que el jefe del gobierno británico. La casa habrá de estar situada a orillas de un río en lugar apartado para que el jefe del gobierno británico se entregue al descanso cuando quiera tomárselo en Francia. La razón de elegir un lugar junto a un río es porque al primer ministro inglés le gusta mucho la pesca; la casa será llamada "Mansión de la Paz".

El periódico invita a todos los franceses a tomar parte en la suscripción pues se trata de un obsequio que hace el pueblo francés al Premier inglés.

## EL GOBIERNO FRANCÉS SE PRESENTARÁ EL MARTES A LAS CÁMARAS

El gobierno francés se presentará el martes a la Cámara en donde hará una declaración sobre política exterior; la leerá en el Senado el señor Chautemps, y en la Cámara el propio señor Daladier. Leída la declaración el gobierno quedará a disposición de la Cámara para responder a cuantas preguntas le quieran formular sobre política y sobre todo sobre la cuestión de su política exterior.

## LIMITACION DE LOS ARMAMENTOS

Londres. — Mr. Chamberlain está decidido a tratar con las demás grandes potencias de la limitación de armamento; el asunto no será difícil de abordar pues todas las potencias se inclinan hacia él.

Respecto a la distribución de las tierras africanas, se acometerá el asunto de las colonias alemanas que es un problema que no tiene nada de imposible.

Queda a tratar el aspecto económico de Europa que podrá resolverse por medio de una conferencia internacional.

## EN EL PARLAMENTO INGLÉS

Londres. — El interés de la prensa londinense de la mañana se concentra

en primer lugar en la sesión de la Cámara de los Comunes, en el transcurso de la cual Chamberlain hará una declaración sobre la Conferencia de Munich.

El redactor parlamentario de "The Times" supone que Chamberlain se verá expuesto a una severa crítica por parte de diversos sectores de la Cámara.

## CHAMBERLAIN PEDIRA NUEVAS ELECCIONES

Londres. — La prensa londinense del lunes cree que el mensaje del Rey a Chamberlain en el que reconoce los magníficos esfuerzos del primer ministro en favor de la paz, refuerza considerablemente la posición de Chamberlain, y se considera probable que el primer ministro inglés solicitará la disolución del parlamento y la celebración de elecciones generales.

## NO OBSTANTE LA APROXIMACION ANGLO - GERMANA, INGLATERRA MANTENDRA LA POLITICA TRADICIONAL CON FRANCIA

El mensaje de Chamberlain a Daladier en el que asegura como demostración de que el Primer ministro británico quiere salir al paso de la crítica de aquellos que miran la declaración mutua anglo-germana como un atentado a la política tradicional británica con respecto a Francia.

La posición de Chamberlain se considera por lo tanto muy consolidada. Los periódicos de la oposición como el "Daily Herald" y el "News Chronicle" no encuentran motivo de crítica a no ser el hecho de que se haya descartado totalmente a la URSS del acuerdo de Munich.

Teniendo en cuenta el entusiasmo con que se ha recibido en Londres a Chamberlain, parece que ninguna censura puede poner en peligro la posición del gobierno. Por el contrario se espera que de celebrarse elecciones generales, Chamberlain conseguiría un gran éxito.

## EL PREMIO DE LA PAZ PARA CHAMBERLAIN

París. — Continúan las manifestaciones de entusiasmo en todos los países de Europa por el triunfo de la conferencia de Munich. Los periódicos felicitan a Chamberlain y proponen que le sea concedido el Premio Nobel de la Paz del año actual.

## LOS NIÑOS DE BRUSELAS A CHAMBERLAIN

París. — En Bruselas se ha acordado que todos los niños de la capital firmen un libro de oro que será enviado al señor Chamberlain que es desde hoy el "Primer Papá de los niños europeos".

## OBERVADORES INGLESES

Praga. — Ayer noche llegaron a

Praga 30 oficiales británicos acompañados de los intérpretes.

Estos oficiales vienen para estar vigilantes mientras se lleva a cabo la ocupación de los territorios de los sudetes a fin de evitar cualquier incidente que pueda producirse y solucionarlo inmediatamente con la colaboración del ejército checo y el alemán.

# Hitler en Egger

## HACIA EGGER

Berlín. — Esta mañana a las 10 y cuarto el Canciller Hitler ha salido en coche con dirección a Egger con el objeto de entrar junto con las tropas en la región de la zona número 3.

## APOTEÓSICO RECIBIMIENTO EN ASH

Ash. — A las 11 de la mañana el Canciller Hitler ha cruzado la antigua frontera en las cercanías de Ash. La población hierada ha tributado a Adolfo Hitler un recibimiento imponente. A las 8 en punto fué izada la bandera del Reich junto a la cual hay un gran cartel que dice: "El país sudete saluda a sus libertadores y da la bienvenida a las tropas alemanas".

Entró primeramente un batallón de Infantería. La dirección del partido sudet, alemán recibió el mencionado batallón y la población aplaudió frídicamente a los soldados.

Las ediciones especiales de ayer de los diarios, anunciaron que el Führer visitaría hoy el país de Egger, por lo que reinó en Ash y Egger un entusiasmo indescriptible. Todas las fachadas

de las casas están adornadas para recibir dignamente a Adolfo Hitler.

A las 9'40 llegó la guardia personal del Führer con estandarte, siendo recibida con gran júbilo por toda la población.

El viaje de Hitler reviste caracteres triunfalistas. Por todas partes la población le recibe con entusiasmo extraordinario. Las tropas del 16º cuerpo de ejército y de la 13ª división de infantería que han ocupado hoy en presencia de su jefe supremo el sector número 3 han sido igualmente objeto de grandes demostraciones de cariño a la cabeza por la gran plaza de la ciudad.

## EN EGGER

Egger. — Las primeras tropas alemanas han entrado a las 9 y media de esta mañana en esta ciudad. Al mismo tiempo ha llegado el primer tren alemán conduciendo numerosos empleados ferroviarios. Hacia el medio día el cuerpo de la guardia personal de Adolfo Hitler desfiló con música a la cabeza por la gran plaza de la ciudad.

# El Caudillo confirma la muerte de José Antonio

Burgos. — Ayer tarde a las 6'30 se reunió en la Casa Consistorial el Consejo de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS, bajo la Presidencia del GENERALISIMO.

Los miembros del Consejo esperaban al CAUDILLO que llegó en automóvil acompañado del Secretario General del Movimiento, Sr. Fernández Cuesta. Daba escolta al coche del GENERALISIMO la Guardia Jalliana de Caballería. Una inmensa muchedumbre tributó al CAUDILLO una gran demostración de entusiasmo.

Primeramente se procedió al juramento de los 3 nuevos consejeros, Almirante Basterreche, Comandante García Morato y Eugenio Montes. Se guidadamente el GENERALISIMO hizo una detallada exposición de la política española. Acabada ésta S. E.

comunicó al Consejo la triste certeza, basada en pruebas irrefutables, de la muerte del fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, decidiéndose nombrar una comisión que acuerde la forma concreta de demostrar la admiración y la gratitud del pueblo español hacia el genial político por su abnegación y heroísmo.

Se ha decidido que dicha comisión esté presidida por el Secretario General de Falange, Camarada Raimundo Fernández Cuesta y que esté formada por los consejeros nacionales, camaradas Serrano Súner, Pemán, Bilbao y otros dos más. Posteriormente se determinó que estos dos fueran los Consejeros Eugenio Montes y Giménez Arnau.

## VENDO NEGOCIO

en el punto más céntrico de Palma, precio económico. Informes COMERCIAL MALLORQUINA, calle de Arábí, núm. 27.

## Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS  
SEGUROS DE ACCIDENTES  
Vía Roma, 45

# Colegio Cervantes

Inaugurará el curso el día 5 del corriente

Se recuerda a los padres de los alumnos pasen por la Dirección del Colegio.

# BORN

JUEVES

Sensacional programa

Acontecimiento espectacular

# CABALLERIA LIGERA

Prodigiosa creación de la ya famosa artista MARIKA ROKK

La revista cinematográfica más deslumbrante y suntuosa llevada a la pantalla

En el mismo programa:  
la famosa superproducción

SUCEDIO UNA NOCHE

por Clark Gable y  
Claudette Colbert

# El Caudillo otorga condecoraciones

Gran parada militar.—Confraternidad hispano-italiana.—Habla el Caudillo

## Impresión de la emocionante solemnidad

Otro día el de hoy, de fiesta mayor. La justicia distributiva de que siempre hace gala el CAUDILLO, hoy ha tenido expresión en un campo de maniobras militares, para otorgar, con la máxima solemnidad, medallas militares, cruces de guerra y cruces rojas a las unidades orgánicas venidas de los frentes de combate, a los generales, jefes, oficiales, clases y soldados de la G. P. V.; esos aguerridos legionarios que tanta prez están mereciendo y tanta gloria conquistando para sus armas en el servicio de la Santa Causa de España y con ellos, con los legionarios voluntarios, los sufridos y mil veces heroicos paisas soldados pertenecientes al 5.º batallón de San Marcial núm. 22, pertenecientes a la quinta división de Navarra, esos soldados cuyo mejor elogio lo ha hecho hoy mismo el Jefe, también caballero medalla, comandante don Diego Mayoral, al decir que hasta hoy fueron los del 5.º de San Marcial buenos soldados, entre los mejores, de hoy, más con la corbata militar que la hija del CAUDILLO ha puesto en su bandera y superándose a sí mismos, aumentando sus propias proezas, prometen ser los mejores entre los más buenos.

Gran parada militar: las fuerzas que integraban el primer batallón del primer regimiento de la Victoria, el 735 llamado "Mexible" de la "23 de marzo", el grupo de carros y el cuerpo de artillería legionaria, formaron el cuadro de honor ante la tribuna en que el CAUDILLO, en compañía de su esposa e hija, y el general Verti, jefe de la G. P. V., los Embajadores de Alemania e Italia, los generales Dávila, Kindelán, López Pinto, Millán Astray, entre veinte más allí reunidos, habían de presidir el solemne acto.

Fué la del General Jefe de las tropas voluntarias la primera voz que se oyó. Este ilustre Jefe, que también hoy ha recibido el supremo honor del Caudillo que le colgó sobre el pecho la Medalla Militar lanzo una admirable arenga, llena de fervor hacia España, cuajada de acentos noblemente desinteresados, encendida de amor a nuestra Patria y de admiración a nuestros soldados. Cara al CAUDILLO, en un pasaje sublime, el bizarro general llegó a decir, firme y rotundo: "A la empresa grande y santa, a la cual, vos, jefe de este gran pueblo, dedicáis vuestros apasionados esfuerzos, nosotros continuaremos prestando colaboración gloriosa." Y es verdad, cierta, la cooperación de los militares voluntarios a nuestra cruzada, que se caracteriza por el más alto y noble desinterés.

Defienden con su sangre y su pujanza la fe, la civilización y la grandeza de España, sin pedir nada a cambio; les bastó con la satisfacción de contribuir a la gran victoria de aplastar a la barbarie soviética; les basta con sentirse amados por un pueblo cual el nuestro, seguro de su porvenir y eternamente hidalgo en saber pagar los favores recibidos.

El jefe glorioso de los Caballeros Mutilados, general Millán Astray, habló después, con su vibrante acento legionario, para saludar a los voluntarios que han merecido la dicha de ser caballeros Mutilados, porque dicha es que no infortunio entregar algo esencial de la vida, ya que no ella entera, en servir a la Patria. El general Millán Astray prendió su propia insignia de Mutilado a un voluntario italiano que aquí en tierras de España, dejó sus brazos—como dijo el general Millán Astray—a los de los mutilados españoles que enterrados quedan unos y otros con las manos para siempre enlazadas en eternos juramentos de fraternidad y amor.

Si siempre las palabras del CAUDILLO encierran emoción y enseñanza santa, cuando las improvisa para lanzarlas en vibrante arenga ante sus soldados, adquieren aun mayor poder emotivo, más acentuada repercusión en los corazones que la reci-

ben, por lo que con estas palabras dijo: ¡y cómo lo dijo!. Todos los presentes, desde las más altas jerarquías diplomáticas hasta el último de los soldados, sintieron el escalofrío de la gravedad del momento y comprendieron que por la boca de FRANCO, con la suprema elocuencia de la verdad bien sentida, hablaba España entera, para mostrar su gratitud a todos los que generosamente han venido a ayudar a vencer en la batalla que España ha dado a Rusia, con entero sacrificio, con el fin de de tener la ola devastadora de la barbarie soviética. Esto lo ha hecho España, y para ayudar a esto llegaron a nuestro suelo hombres de férreo corazón y de pujante aliento, seguros de que con su ayuda se adscribían a la más noble de las más humanas cruzadas.

La hija del CAUDILLO, con sus manos de nardo, puso la insignia en las banderas y en los pechos de los bravos que las merecieron.

El CAUDILLO prendía el testimonio de gratitud y de honor, que España otorga a los que luchan sufren y vencen por ella, y tras el desfile marcial, pomposo y magnífico, prueba de adiestramiento militar, y mientras el pueblo despedía con vivas al Caudillo acompañados con los vivas a Italia, al Duce, a Alemania, al Führer, y a España, en un espléndido yantar, entre flores magníficas y a la sombra de las tres banderas hermanas, nuestro Caudillo, general Franco, y diplomáticos, tuvieron recordación emocionada para los caídos para los que han ido quedando en estos cementerios rústicos de pueblos españoles, para los que murieron con la ilusión de que al dar su vida acercaban más y más el día de la suprema gloria para España.

Y los hombres que a ella vinieron a combatir por Dios, por la justicia y por la civilización venciendo en ingente esfuerzo en la ruda pelea pueden volverse de cara al mundo y exclamar: Levantad la frente, arriba los corazones! En el mundo ya nunca más será posible el imperio de la barbarie, porque en tierras españolas para siempre se hundió el poder satánico de los sin Dios, sin Patria y sin Hogar.

Por estos héroes que hoy condecoró el CAUDILLO, en acto de estricta justicia, y por los que, muertos yacen bajo nuestra tierra, respondiendo a la voz de Franco, todos los buenos españoles juramos así:

"Vuestra gloria y vuestras tumbas, sagradas y respetadas, serán para todos los siglos, porque, antes de ser mancilladas aquellas o dejar éstas, habrá tenido que desaparecer el orden para quebrar la inmortal obra española. Depósito sagrado para nosotros,

## Alocución del general Verti

¡Soldados, caballeros legionarios! Excelencia; Señores Embajadores: El acto, por el cual el Caudillo de España ha querido honrar a Italia honrando a sus voluntarios, profundiza hondamente en nuestro corazón de soldados y conmueve y excita nuestros sentimientos al más vivo reconocimiento. Nosotros le queremos expresar el más puro afecto y nuestras gracias por haber querido reunir en este campo, con los legionarios a los camaradas de la 5.ª División de Navarra. Esto hace resaltar la fraternidad entre el Ejército italiano y el Ejército español, y pone además junto a nosotros, en una solemnísimas circunstancias, a los valerosos caballeros que han combatido a nuestro lado las más duras batallas de esta guerra de independencia de España. Ellos han estado cerca de nosotros en Santander, en el Ebro, en Levante y hace pocos días en el sector de Sarrión, donde han competido en pericia y valor con las heroicas tropas de la "23 de Marzo".

Al mismo tiempo, las recompensas que

## Discurso del Caudillo

Señores Embajadores, Generales de los cuerpos de tropas voluntarias de legionarios de Italia; soldados gloriosos de la España Imperial; cruzados de la Fe y de la Civilización de occidente:

Yo os saludo, con el amor del Jefe y con la confianza del Caudillo. Amor y confianza nacidas al compás de la guerra, al contemplar vuestras acciones, al santo calor de vuestra sangre dada en la guerra de España y al saber como habéis abandonado vuestros hogares para seguir las banderas legionarias de Roma por las tierras de Europa.

Sois dignos sucesores de aquellos soldados romanos, de aquellos legionarios bravos y fuertes que llevaban el espíritu de Italia, la fortaleza de una nación y la grandeza de una raza, que a su paso dejaban, con estelas de glorias, monumentos de piedra y templos a Dios, y una Civilización y una Cultura que nadie, ni el efecto de los tiempos destruyó ni las hordas comunistas pueden asolar. De ellos sois los herederos; y esto justifica que cuando suena la hora de la guerra y surge la amenaza de los nuevos bárbaros del mundo, avanzando la invasión bolchevique en ola amenazadora, al alzamiento de España, al grito de guerra, a la voz de nuestra Cruzada contestan en Italia y Alemania vuestros amigos. Es Italia y la voz de vuestro Duce la mano que estrechó la nuestra. Son sus soldados los que pugnan por romper sus fronteras, por llevar la bandera de la Civilización y de la Fe junto a los gloriosos soldados españoles. Y este pueblo unido, este pueblo fuerte que tiene como remate el genio de un hombre y su brazo de hierro, contestó con ecos de amor, nos brin-

dó su gesto de ayuda; y cuando se hizo efectiva la bárbara invasión, cuando la tea incendiaria recorrió nuestros pueblos y cuando la llama destructora alumbraba nuestras aldeas, en el momento en que las legiones internacionales hollan e invaden a España, es cuando los legionarios de Roma, los camisas negras, cuando los guardadores de la Fe vienen a España y juntan la sangre suya con la de nuestros hombres y juntan sus banderas con nuestras banderas y dan a Rusia la batalla en España.

Esta acción gloriosa, esta victoria terminante y clara, va destruyendo en España el poder bolchevique: Y cuando vencidos van a tener que entregarse, surgen de nuevo las intrigas en Europa y es en su corazón donde incendian la hoguera de la guerra. Pero en los momentos que el mundo se mueve y las naciones tiemblan ante la proximidad de la contienda, nuevamente la voz de vuestro Duce hace brillar el genio de Italia. La colaboración del Duce llevó a Europa la paz. Su mano fuerte se tendió a las naciones y se salvó una contienda en la batalla de Munich, donde Rusia sufrió el quebranto y la derrota.

Al colgar hoy, en vuestras banderas gloriosas, la corbata del valor, y las más altas distinciones nacionales que os entrego para honor de vuestro pueblo, rendimos el homenaje de la España Nacional a esta Italia grande, a la Italia imperial que conserva puros los tesoros del espíritu de la Roma inmortal.

¡¡Arriba Italia!!

¡¡Arriba España!!

estas reliquias, cenizas de héroes mientras llega la hora de saldar por entero la cuenta de nuestra, fraternal gratitud: ¡Soldados legionarios caídos por España! ¡Descansad en paz!, que España os monta y os tiene seria, y viril y eterna guardia de honor".

El Tebib Arrumí

Domingo, 2, a la noche.

italianos y españoles recibimos de vuestros marcos, adquieren el valor de un símbolo. No solo son premiadas las muchas batallas compartidas en común: la sangre generosa derramada ha ampliamente sellado para siempre el vínculo de fraternidad de los dos pueblos; y ello hace resaltar, del modo más cierto, la generosidad y el desinterés cordial con que los Legionarios han servido a España, defendiendo la Civilización contra la barbarie.

La ceremonia de hoy adquiere una particular importancia con la presencia de S. E. el Embajador del Reich. Tal presencia de la cual estamos vivamente reconocidos, hace resaltar la extrema unión que mantienen profundamente en esta guerra de España las dos naciones, en una solemne afirmación de que la paz y la justicia deben triunfar en el mundo. Este grandioso acontecimiento de hoy, al cual con feliz éxito ha con tribuido el Duce de un modo decisivo, no podía menos de tener repercusiones en este noble país, y es la expresión del

principio del éxito definitivo. A esta grande y santa Cruzada, a la cual vos, Jefe de este gran pueblo, dedicáis vuestra apasionada labor, nosotros continuaremos cooperando generosamente. Nuestro Duce ha indicado la vía ideal a seguir sobre la cual nosotros marcharemos hasta el final. Nosotros hemos venido aquí con un programa de obediencia y sinceridad para la causa, sin ninguna condición, sin ningún compromiso previo, sino como soldados entre soldados, con nuestro ferviente plan que hace amor de la amistad y que quiere la familia cristiana y la paz en Dios. Nosotros hemos venido voluntarios a esta tierra de héroes y de santos, donde el genio de Roma se manifiesta de modo maravilloso en los recuerdos, en el paisaje y en la obra, para ayudarla a combatir, para conservar la tradición de Roma y que esta sirva de base a una civilización superior que debe irradiar siempre alta su luz latina y cristiana en el mundo. Los españoles, que en los largos siglos de su gloriosa historia han sabido rechazar siempre la dominación extranjera, sintiendo la belleza ideal de esta cruzada que ahora se desarrolla, han manifestado constantemente sus grandes sentimientos. Cuando el Mando disponga, nosotros, los italianos, regre saremos orgullosos de la obra cumplida sin ninguna recompensa, porque la lucha por el ideal no quiere recompensa, sino que da todo generosamente y sin medida. A nosotros nos basta la fraternidad

(Sigue en la pág. 7)

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## EL VATICINIO DEL DUCE EN VERONA

Roma. — Las autoridades de Verona han acordado colocar una lápida de mármol en la plaza donde Mussolini pronunció su último discurso que vaticinó la paz de Europa.

La lápida lleva esta inscripción: "En esta plaza Benito Mussolini, Duce del Fascismo, fundador del Imperio, hablando a las milicias del fascismo y al pueblo de Verona profetizó: Es en esta semana que puede surgir la nueva Europa, la Europa de la justicia para todos y de la reconciliación entre los pueblos. — Después de tres días el vaticinio fué realidad".

## LA SITUACION DE CHAMBERLAIN. — SE ACRECIENTA LA POPULARIDAD

Londres. — El mensaje dirigido por el Rey George V a la nación británica y el telegrama de Chamberlain a Daladier se relacionan en el comentario público con el próximo debate parlamentario acerca de la política extranjera de Chamberlain.

Los diarios en sus ediciones de esta mañana creen que el mensaje del Rey a Chamberlain, en el que S. M. reconoce "los esfuerzos magníficos del Jefe del gobierno en favor de la causa de la paz" ha reforzado extraordinariamente la posición de Chamberlain y se considera probable que el primer Ministro inglés pida al Rey la disolución del Parlamento y la convocatoria de elecciones generales si la situación lo demandase.

Dado el entusiasmo levantado en todo el país en favor de Chamberlain es totalmente inverosímil que una leve crítica de la oposición pueda constituir un peligro para el gobierno. Por el contrario se espera que en el caso de unas elecciones generales Chamberlain alcanzaría un éxito rotundo, porque no se recuerda en Inglaterra ningún otro caso en que un

jefe de gobierno se haya hecho tan popular como Chamberlain.

Durante los últimos días ha ocurrido frecuentemente que cuando ha aparecido la figura de Chamberlain en las pantallas, el público ha prorumpido en grandes y prolongadas ovaciones.

En todas partes Chamberlain es mirado como el salvador de la paz y en tales circunstancias la noticia de la dimisión de Duff Cooper primer Lord del Almirantazgo, ha sido recibida con la mayor indiferencia por los partidarios del gobierno.

Por otra parte la prensa de oposición cree que esta dimisión no será más que un inconveniente para Chamberlain por coincidir con los ataques de que éste será objeto en el Parlamento por parte de la oposición y otros personajes conservadores, tales como Churchill y Eden. Los nombres del ministro de Transportes, Leslie Burgings y Lord Runciman suenan como posibles sucesores de Duff Cooper.

Se asegura que dentro de poco el Rey concederá una alta recompensa a Lord Runciman por los servicios prestados como mediador en Checoslovaquia. La actitud que debe adoptar el partido laborista en la Cámara de los Comunes en el próximo debate será fijada por el consejo nacional y el comité ejecutivo del grupo parlamentario hoy lunes por la mañana.

## DISTINCION A EUGENIO MONTES

El Generalísimo ha concedido al ilustre periodista y hombre de letras Don Eugenio Montes, el título de Caballero Gran Cruz de la Orden Imperial de las Flechas Rojas, como premio a su brillantísima actuación en Sudamérica como propagandista de la España Nacional y representante de la verdadera intelectualidad española.

quedado divididas y con ellos se iniciaron sus operaciones.

Cuando su mayor parte estuvo liquidada fué cuando el Dr. Negrín hizo la propuesta a la Sociedad de las Naciones de retirar los voluntarios extranjeros.

Se advierte que éstos ya no quieren combatir y estas fuerzas que se emplearon como fuerzas de choque en el Ebro hacen resistencia ahora pa-

ra ir al frente y sólo quieren que se las emplee en los trabajos de ordenación en retaguardia.

España al mismo tiempo que se salva a ella presta un buen servicio al mundo entero puesto que está acabando con la escoria europea y está destruyendo la potencialidad revolucionaria de estos individuos en todo el mundo.

## Pan de Franco

### Ayer los aviones nacionales dejaron caer sobre Madrid millares de sacos de pan

(RADIO NACIONAL)

Al cumplirse el Segundo Aniversario de la exaltación del Generalísimo a la Jefatura del Estado, la España nacional ha tenido que acordarse de los españoles que sufren bajo la tiranía roja, de los que padecen allí toda clase de privaciones pensando en el momento de la liberación. Hambre de justicia, pero también hambre de pan, atormentan la vida de las pobres gentes que viven la larga agonía de su esclavitud. Y como paliativo para saciar su necesidad y calmar el hambre del cuerpo, los aviones de la España nacional volaron en la tarde de hoy sobre Madrid, no para arrojar bombas contra los marxistas, como en otras ocasiones, sino para llevar pan, pan auténtico, pan candeal, oloroso y tierno, de las tierras pardas de Castilla. Los aviones de Franco, esta tarde, desde el cielo han dejado caer sobre el recinto de Madrid millares de sacos de pan, como testimonio de hermandad, como simbólica ofrenda de amor.

No es éste un acto meramente sentimental. La España de Franco dejó caer en la zona roja el pan de que dispone para alimentar a sus hijos, porque sabe que el hambre es el azote principal que allí sufre la miseria bolchevique. Por esto nuestro pan ha caído sobre ellos como una prueba de la generosidad del Caudillo y como una profecía segura de que los que aun viven allí, han de encontrar un día, que ya está próximo, en la gran España lo necesario para saciar el hambre de sus cuerpos y de sus espíritus.

El Caudillo dijo un día que en la España futura no habrá un hogar sin lumbre ni una familia sin pan;

y dispondrá lo necesario para que el labrador pueda arrancar a las tierras fecundas de la Patria el pan nuestro de cada día, para todos los españoles, para los que residen en la zona liberada y para los que día a día van incorporándose a ella, buscando el alimento espiritual para sus almas destrozadas y el alimento orgánico para sus cuerpos lacerados y desfallecientes.

Porque Franco cumple lo que promete, a diferencia de los cabecillas del otro lado, que son siempre largos en el prometer, pero cuando se han servido del pueblo para encaramarse en el poder olvidan siempre lo prometido. Y si el pueblo protesta y pide lo indispensable para vivir, ahogan sus súplicas con el látigo ruso de cinco colas, o con las checas del marxismo. Franco no ha prometido nunca más que lo que puede dar. Y da siempre algo más de lo que promete. Franco ha dicho que no habrá hogares españoles sin lumbre ni sin pan, que es tanto como decir que no habrá un sólo rincón del país a donde no llegue la justicia de la España nacional. Este sentido simbólico tiene el pan que nuestros aviadores dejaron caer en la tarde de hoy sobre las barriadas obreras de Madrid, que habrá constituido al mismo tiempo para las rojas una lección y una clara promesa de la justicia que les espera. El Caudillo ha prometido a todos los españoles. Ahora sólo falta que los arrepentidos y los desengañados, decidanse de una vez a juntarse con todos los españoles para emprender la tarea común que nos espera: la reconstrucción de la Patria.

## Breve crónica de la situación militar

Aprovechando la mejoría del tiempo nuestras tropas que operan en el sector del Ebro han llevado a cabo en estas dos últimas jornadas, importantes avances, empujando al enemigo.

En la tarde del sábado, nuestras tropas, rompiendo la resistencia del enemigo, se apoderaron de 8 posiciones rojas; en el día de ayer se ocuparon importantes posiciones de las que se tienen detalles de los elementos cogidos.

Fueron recogidos 532 cadáveres y además han sido capturados doscientos quince prisioneros.

Entre el material apresado figuran 15 ametralladoras, 17 fusiles ametralladores, 5 morteros un gran depósito de municiones y granadas de mano y elevadísima cantidad de material de guerra.

Esta operación tuvo ayer una rotunda continuación, logrando nuestras fuerzas romper la línea enemiga en un frente de más de dos kilómetros y progresando en terreno rojo.

A última hora se tenían noticias

de haberse capturado 400 prisioneros y haber envuelto con nuestra maniobra una gran faja de terreno enemigo, donde actualmente tenían emplazado otro depósito de municiones y armamento y muchos fusiles.

Se sabe por los prisioneros rojos que se han hecho que el balance de las pérdidas puede calcularse en más de 60.000 en estos montes sin haber conseguido la menor ventaja.

Los prisioneros capturados cuentan con todo detalle como la canalla internacional realiza los reclutamientos en los pueblos de la retaguardia y la manera como se reproducen los actos de tiranía.

Las crueldades de los rojos se reproducen y exceden a todo cuanto se puede imaginar.

Toda la táctica rusa de terror sigue empleándose incluso la de colocarlos ametralladoras a las espaldas de los pobres milicianos rojos y evitar que se retiren. Así de esta manera se les obliga a realizar esta resistencia que solo consigue el gobierno rojo de Barcelona de esta manera alargar los días de su ya corto dominio y gracias al dominio de las brigadas internacionales que más actos vandálicos han cometido en la actual campaña.

Se sabe que en la zona del sur como en la del norte los rojos tienen instaladas zonas de instrucción y de recuperación. Estando instaladas unas en Albacete, y las otras al norte de Barcelona.

Cada brigada internacional consta de unos efectivos de dos a tres mil hombres y André Marthy era el jefe de este grupo de internacionales.

Por razón de dividirse la zona roja en dos partes, quedaron la mayor parte de estos efectivos en la zona roja de Barcelona, es decir en la parte del Norte. Entonces fué cuando se trabajó con más ahínco a la incorporación de nuevos elementos a estas fuerzas internacionales que habían

dad renacida y estrechada en las batallas y nuestro sacrificio soportado en común. Una sola cosa nos llevaremos con nosotros y la cual nadie podrá arrebatarnos: El afecto de los españoles, dado plena y sinceramente y que nosotros devolveremos con igual estimación. Y a fin de que este afecto sea eterno, estimamos que la parte mejor de los nuestros hermanados con los vuestros y sepultados en los pequeños cementerios repartidos desde Málaga a Bilbao, de Santander a Tortosa y Tereul, nuestros muertos vigilarán con los vuestros a fin de que la hermandad italo-española se vigorice siempre más por la grandeza imperial de nuestros dos países y por el triunfo en el mundo de nuestra común Civilización.

## Cosas y casos

(DE RADIO NACIONAL)

El general Miaja ha contestado al Generalísimo. Al gesto de los aviadores de Franco, arrojando infinidad de sacos de pan sobre los barrios pobres de Madrid, ha contestado el "mariscal" madrileño con una nota difundida por Unión Radio, en la que previene al vecindario para que no coma dicho pan, porque dice que está envenenado.

La nota de Miaja rezuma rabia por todas partes. Pero lo que más le duele es el ver que el pueblo de Madrid, que sufre hambre de verdad, ha comido el pan de Franco con verdadero afán... Y lo que quería Miaja era que le dejaran el pan para él y su Estado Mayor.

"El Socialista" ha hecho un descubrimiento profundo: el de que Benes, el checo, es español, y nació en Torrelaveja.

"El Socialista" está tan acostumbrado a dar pasaportes españoles a los voluntarios rojos que ya uno más no le importa, aunque este nuevo pasaporte español sea para el señor Benes.

El gobierno rojo ha dictado un comunicado que dice lo siguiente: "Teniendo en cuenta que hay bastantes refugiados en la provincia de Castellón, y en otras provincias, que se encuentran sin colocación, nos dirigimos a los alcaldes para que todos los hombres útiles comprendidos en

tre los 43 y 55 años de edad, sean trasladados a Valencia con el fin de emplearlos en las obras de fortificación".

Creemos que los hambrientos profesionales que irán a Valencia para trabajar en las brigadas de fortificación, se encontrarán mejor en una casa de salud donde alimentarse y fortificarse antes a sí mismos.

## PRINCIPAL

¡ MAÑANA !

## La traviesa molinera

El amanecer de un cine español

## PARTICULAR COMPRARIA

auto ocasión, fuerza máxima 10 HP., matrícula antigua, aunque esté en mal estado. Ofertas a Montesión, 54, entresuelo, días laborables de 11 a 1.

## P A P E L

en bobinitas para máquinas de coser, prevengase por una temporada. Casa MALONDRA, 78 Jaime II

# Boletín internacional

**Vivamos alerta, porque las maniobras contra la paz no han terminado**

(DE RADIO NACIONAL)

Parece mentira, pero el hecho es que en estas horas de euforia y optimismo europeo, en los que el fantasma de la guerra parece alejado definitivamente, todavía hay quien se complace en dar la sensación de inseguridad y envenenar si es posible la situación presente. Por ejemplo, se ha reunido hoy en Londres el consejo laborista, y al terminar la reunión ha lanzado una nota declarando su solidaridad con el pueblo checo, contra los actos de tiranía y las injusticias de que, según los laboristas, ha sido objeto el gobierno de Praga, que precisamente se pasó la vida atropellando las vidas y haciendas de las minorías sometidas a su tiránico poder. También ha sido curioso lo sucedido en la cámara de los Comunes. En la sesión de esta tarde, el ministro dimisionario de la marina, mister Duff Cooper ha explicado los motivos de su dimisión, diciendo que la mentalidad totalitaria es demasiado distinta de la democrática para que Hitler y Mussolini hayan comprendido el lenguaje empleado por mister Chamberlain.

Mister Chamberlain tuvo que contestar y pronunció un largo discurso, muy interesante, en el que ha explicado su conducta. Cuando se levantó a hablar fué recibido con grandes aplausos, si bien se oían en la sala algunos silbidos que acreditaban una correcta educación marxista en los diputados silbantes. Chamberlain dedicó justas alabanzas a la actitud de Mussolini y a la participación de

cisiva que tuvo en la solución de la crisis. Dijo también que Inglaterra, después de la Conferencia de Múnich, ha de continuar desarrollando su programa de rearme, y es curioso observar que precisamente esta afirmación del rearme ha sido lo único que, de todo el discurso de Chamberlain, han aplaudido los "pacíficos" laboristas.

El bien conocido laborista mister Atlee se sintió en el deber de contestar al jefe del gobierno. Atlee atacó no sólo al gobierno británico sino al gobierno francés, al que acusó de grandes vacilaciones. Dijo además que el Pacto de cuatro potencias era un pacto contra la libertad, y terminó con estas palabras: "Tarde o temprano nos hundiremos en el abismo que hemos estado abriendo en estos últimos días."

A continuación se sintió mister Atlee más explícito y no tuvo inconveniente en proponer una conferencia de la paz con asistencia de los Estados Unidos y sin excluir a la URSS. La URSS, cuya presencia en Europa es el verdadero abismo que quiere tragarse nuestra civilización y que mientras no sea aislada completamente, no podrá hablarse de paz estable en Europa occidental.

Por esto lanzamos nuestra advertencia, de que en medio de la paz y de la presente seguridad, todavía que dan flotando en el ambiente algunos epligros que no por lejanos son despreciables. Hasta tal punto enturbia las cosas la política de Moscou.

## La conferencia de Munich en la Cámara de los Comunes

**Los ataques del ministro dimisionario de Marina contra Chamberlain.—Discurso de éste explicando la conferencia y el pacto de amistad con Hitler.—Una atronadora salva de aplausos acoge sus palabras.**

Londres. — Las dos Cámaras de los Lores y de los Comunes se reunieron para oír el discurso del presidente Chamberlain y del ministro de relaciones exteriores Lord Halifax en los que dieron ambos cuenta del acuerdo de Checoslovaquia.

Particularmente la Cámara de los Comunes en que todos los escaños y tribunas estaban rebosantes, daba un aspecto distinto de la semana pasada en que todo eran tristes presagios sobre el porvenir.

El discurso del presidente fué radiado por primera vez a la biblioteca de la Cámara Alta. Todos los presentes iban pendientes de las palabras que tenía que pronunciar para dar cuenta de lo que había sucedido desde que pronunció las últimas palabras el día anterior a su salida de Londres para dirigirse a Munich. Lo mismo declaró en la Cámara de los Lores lord Halifax.

También se prestó mucho interés a las palabras que primero pronunció el ministro dimisionario Duff Cooper explicando su decisión.

El segundo punto sobre el que recayó toda la atención de la Cámara fueron las palabras que el presidente pronunció sobre el acuerdo que las futuras relaciones angloalemanas que fué discutido a solas entre el presidente Chamberlain y el canciller Hitler.

El ministro Cooper declaró que la causa de su dimisión era el no estar conforme con la política que el presidente seguía con relación a los asuntos exteriores. Después de referirse a las causas que dieron lugar a la dimisión del ministro Eden, aunque todo el mundo tenía que congratularse de que la situación se había resuelto de una manera favorable, él no veía el porqué se tenían que felicitar de dicho suceso. Creía que la política del exterior de la Gran Bretaña debía llevar un curso inequívoco en su actitud relacionada con las demás potencias. En su opinión era un deber del gobierno inglés el que éste diera a su público una referen-

cia exacta de cual es la conducta que tiene que seguir siempre en determinadas circunstancias. El que el gobierno no hubiera seguido dicha regla de enterar a su público de su conducta a seguir ha sido, en su opinión, la causa del fracaso de Inglaterra en cuanto a sus relaciones en la política exterior. Si Inglaterra hubiera entrado en guerra la semana pasada no hubiera sido por haber tomado las armas en defensa de Checoslovaquia. La Gran Bretaña hubiera ido a la guerra para impedir el que una gran potencia atentara con las armas contra otra pequeña y con ello ganara la hegemonía sobre toda Europa. Se ha dicho a menudo que no se debe hacer nada que desagrade a Adolfo Hitler. La orden de movilización de la flota inglesa fué dada hace días porque precisamente era su lenguaje que en su opinión entendía el canciller alemán. El presidente inglés había vuelto de Godesberg con el ultimátum. El cambio en la actitud del gobierno alemán sucedió el miércoles por la mañana. El exministro de la armada inglesa entendía que dicho cambio debía ser respondido con la movilización de la flota inglesa.

El presidente inglés empezó su discurso diciendo cuales habían sido las diferencias entre el Memorandum de Godesberg y la conferencia de Munich. Este último acuerdo de Munich no es ultimátum sino que es el sistema que debía seguirse para el cambio de régimen en la zona sudética. Esto tenía que ser decidido para evitar el derramamiento de sangre. Tenía que evitarse la catástrofe que debía hundir a la civilización de toda Europa. Cuando el presidente declaró que toda la nación había sentido un alivio grande cuando cambió la situación, la oposición expresó su disconformidad, a lo cual el presidente añadió que no tenía que avergonzarse de nada de lo ocurrido. Enonces Chamberlain habló en términos muy calurosos del pueblo checo al cual tenía que estar agradecido to-

# CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Si bueno fué el día de ayer, jornada en que para más solemnizar la dedicada al Caudillo, nuestro ejército del norte realizó una operación tan admirablemente concebida como maravillosamente ejecutada, que ocasionó a los rojos un verdadero desastre con pérdida de posiciones y enorme cantidad de material de guerra; tan bueno o mejor ha sido el de hoy en que nos hemos anarcado sobre el Caballo, la famosa sierra, ocupando sus cotas más destacadas y dejando a retaguardia envueltos y sin posible salvación varias líneas atrincheradas en las que se han quedado encerrados muchos centenares de rojos e internacionales que a la hora de enviar esta nota están entregando buenamente las armas porque a pesar de las medias bravatas de Negrín en la doble reunión parlamentaria de San Cugat y Sabadell, parlamento portátil éste de los rojos que no aciertan a encontrar lugar seguro para sus acuerdos; a pesar, digo, de que Negrín y los suyos siguen dando la consigna de aguantar, los combatientes dicen que somos inaguantables. Y no sin dejar de tirar tiros, muchos tiros, todos los que pueden terrainar por abandonar sus madrigueras para correrse a otras más atrás o para entregarse a nuestra cada día más acreditada generosidad. ¡Y tan acreditada! Hoy no lo dudará nadie, ni los más recalcitrantes extremistas. Verán Vdes. por lo que lo digo.

Piensa más de lo que la gente se

do el mundo por su dignidad y su disciplina y expresó su esperanza de que cuando se haya llevado a la práctica el acuerdo de Munich, Checoslovaquia tendría una seguridad que no había podido gozar anteriormente. El gobierno de Praga había pedido treinta millones de libras esterlinas para sobrellevar sus dificultades económicas. El gobierno inglés había otorgado un empréstito de varios millones.

Hablando de las palabras de censura que se habían dirigido días anteriores a la conducta de Hitler, el presidente inglés lo defendió diciendo que había dado una gran prueba al sentarse en la conferencia de las cuatro potencias de que quería la paz a toda costa. La propuesta de que se aplazase la movilización por veinticuatro horas, vino de Mussolini, el cual junto con el conde Ciano han jugado un papel prominente en el éxito de Munich. Lo mismo cabe decir del presidente Daladier, el cual con valor acudió igualmente a la conferencia y por la calma que había tenido en los días anteriores a la conferencia.

Un aplauso cerró las palabras del presidente cuando dijo que todo el pueblo del imperio debía gratitud a los alemanes, italianos y franceses por su actitud hacia la paz.

Refiriéndose a la conferencia que tuvo con el canciller Hitler declaró que la misma no iba dirigida como tampoco ninguna cláusula secreta contra ninguna otra potencia. Esta conferencia fué debida al único objeto de extender el contacto personal entre el canciller y yo, lo cual en mi opinión es de la mayor importancia para las modernas relaciones diplomáticas.

Refiriéndose a la cláusula firmada de que nunca jamás Alemania e Inglaterra tienen que recurrir a una guerra una contra otra, dijo que es una declaración de dicho estado de opinión.

Después de una salva atronadora de aplausos el presidente inglés declaró que creía que no habría ninguno que dudase de que esto era precisamente el deseo del pueblo. Después de haber discutido y leído el documento yo creo que en dichas palabras hay algo más que un cambio de opinión. Respondiendo a sus críticos Chamberlain declara que alguien le había reprochado que era un optimista irresponsable y que se debía desconfiar de todas las palabras que pronunciaban los otros Estadistas.

figura, nuestro Caudillo, en los pobres españoles que gimen y pasan hambre en la España no liberada. Piensa tanto en ellos, que anteayer, en los momentos más jubilosos de las aclamaciones que los buenos españoles le dedicaban por su fiesta, ideó hacer un obsequio: lo que los castizos madrileños llaman pagar la convidada. Franco sabe mucho del hambre de los madrileños y ha querido generosamente aliviarlos en este buen día.

Y como por fortuna nos sobra de todo lo indispensable para la vida y más que de nada, el principio esencial de la alimentación que es el pan, pues ordenó una cecura especial para donarla a los hijos de Madrid. A tal efecto, en el día de hoy 30 aparatos de bombardeo han volado sobre la capital y han dejado caer en sacos provistos de paracaídas 180.000 panes, ricos panes de trigo candeal bien cocido, tierno, alimenticio. Los antiaéreos rojos, recibieron a los donantes a cañonizado limpio, pero nuestros pilotos se burlaron de la metralla, y desde la Telefónica al puente de Vallecas, lanzaron los 180.000 "ceneques", regalo espléndido del Caudillo de España. ¡La que se habrá armado en Madrid ante tan original bombardeo fascista.

Hoy si que serán los madrileños auténticos gatos que andarán por los tejados en busca del plan blanco y tierno que Franco, genialmente, generosamente, les regala. Les hubiéramos torrado algo para acompañar el pan: jamón, chorizos, conservas; pero podía haberse indigestado algún rojo y hasta llegar a fallecer. No hubieran correspondido a nuestra generosidad diciendo al mundo que les habíamos querido envenenar. Algo semejante hicieron al destruir Guernica y Amorebieta para luego achacárnoslo a nosotros y al bombardear territorio francés con aviones rojos camuflados de nacionales o en fin, al asesinar millares de sacerdotes para luego decir que nosotros perseguimos a los representantes de la iglesia y atreverse a hacer un llamamiento a nuestros católicos prometiéndoles respetar sus ideas y su culto. Tantas pruebas de cinismo descarado tienen dadas, que es como para no fiarse nunca más de nada de ellos. Con el pan no hay peligro.

Algunos se hartarán hasta más no poder; pero el atasco se pasa en seguida; no hay cuidado. Se los habrán comido, devorado y hasta puede que hayan dicho algunos castizos "¡habrá primos!". No importa. También es posible, muy posible, que muchas pobres mujeres, muchas pobres madres, hoy hayan bendecido el nombre de Franco al ver a sus hijos comer ávidos, glotonamente, nuestra pan blanco, el hermoso pan nuestro de cada día, que hoy el corazón magnánimo del Caudillo ha querido que fuera también el pan de nuestros enemigos.

Cómo tranquilos los rojos y prepáren sus antiaéreos porque bien pudiera ser que la generosidad de Franco tuviera una segunda, o más bien, una centésima edición. No queremos que nos envidien nuestra abundancia, preferimos que la compartan por si aun queda en aquellos desdichados un atisbo de buen sentido y comprendan que nuestra fortaleza es tal que justifica tanta filantropía y autoriza el ejercicio de la santa caridad cristiana.

EL TEBIB ARRUMI

## HERMANOS ALOMAR

**Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel**

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

SINFIN

Compraría uno de 80 a 90 cm. de diámetro.

Ofertas: Olmos, 139.